

ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ

Солдатская дружба... Сколько песен, стихов и легенд о ней сложено!

В первые же дни войны развеялся гитлеровский миф о национальной розни народов, населяющих СССР. Плечом к плечу, часто жертвуя собой ради друга, боевого товарища, сражались люди самых разных наций. Одной из слагаемых нашей Победы была солдатская дружба, готовность к самопожертвованию.

Было начало Великой Отечественной войны. В бою под городом Великие Луки я получил тяжелое ранение в правую ногу. Потерял сознание. Очнулся... в гитлеровском плену. И первым, кто пришел на помощь, был врач Арутюн Рубенович Хачатрян. И если бы не забота и теплота Хачатряна и его друзей, неизвестно, как бы сложилась моя судьба. Никогда не забуду Александра Казаряна, Степана Ягджяна, Давида Минасяна, Аветика Карапетяна и других товарищей. И как заботливо лечил Арутюн Рубенович мою рану. Друзья, чтобы спасти от озверелых гитлеровцев, дали мне армянское имя — Микаел Маркосян.

Весной 1942 г. в концлагере для советских военнопленных была создана подпольная организация во главе со Степаном Ягджяном. Тщательно готовилось восстание. Но тут гитлеровцам стало известно, что я — еврей. Возникла угроза смерти.

Бюро подпольной патриотической организации (АППО) решило устроить побег. Подпольщики снабдили меня оружием, картой, компасом. Так я оказался на свободе. С болью в сердце я потом узнал, как зверствовали фашисты после исчезновения пленного. Было арестовано 18 членов АППО. Но нечеловеческие пытки не сломали подпольщиков — они молчали. О дальнейшей судьбе своих спасителей я узнал через 17 лет.

После побега из лагеря я попал в отряд польских партизан. Здесь также подружился с армянином Константином Мардоняном. Вместе воевали в польских и белорусских партизанских отрядах, а затем в рядах Советской Армии. Участвовали в освобождении Польши, Чехословакии. Вместе мы и получали награду польского правительства «Крест партизана».

Окончилась война. И через много лет мне встретился рассказ о командире первого советского партизанского полка во Франции Александре Казаряне. Так я узнал о судьбе моих боевых товарищей...

В 1960 году на перроне Ереванского вокзала меня встречали А. Казарян, Д. Минасян и, конечно же, А. Хачатрян. Это были незабываемые минуты встречи с родными людьми.

И. КОГАН—М. МАРКОСЯН.
г. Днепропетровск.